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Θέμα: Η ελληνική εκπαίδευση στη Βουλγαρία. 

 

    Οι ελληνικές παροικίες στην Βαλκανική Χερσόνησο εξελίχθηκαν όχι μόνο σε 

σημαντικά εμπορικά κέντρα, αλλά και σε εστίες ελληνικής παιδείας. Οι Έλληνες εκείνη την 

εποχή έγιναν το σημείο επαφής των βαλκανικών λαών με τον πολιτισμό και τις ιδέες της 

Ευρώπης. Η πνευματική τους δράση συνεισέφερε, στην ανάπτυξη της εθνικής αφύπνισης και 

συνείδησης των λαών της Βαλκανικής Χερσονήσου.
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   Οι πολιτιστικές και πνευματικές σχέσεις μεταξύ Βούλγαρων και Ελλήνων κατά 

τους 18
ο
 και 19

ο
 αιώνα, συνδέονται σε μεγάλο βαθμό με την οικονομική συνεργασία των δύο 

λαών. Η εμφάνιση της ελληνικής αστικής τάξης, η οποία γεννήθηκε μέσα από την  ανάπτυξη 

του εμπορίου και της ναυτιλίας, είχε ως επακόλουθο την αντικατάσταση των ευρωπαίων 

ανταγωνιστών τους στο εμπόριο της Ανατολής, των Βαλκανίων, της Μαύρης Θάλασσας και 

της Ανατολικής Μεσογείου.
 
Οι ελληνικές παροικίες στη Μεσόγειο και τη Δυτική Ευρώπη 

δεν αποτελούσαν πλέον κλειστές ομάδες φυγάδων ή πολιτικών εξόριστων, αλλά παροικίες 

εμπόρων με μεγάλο εμπορικό κύρος. Την οικονομική ακολούθησε η πνευματική άνθιση, 

καθώς το μορφωτικό επίπεδο των Ελλήνων στις παροικίες ήταν σε υψηλότατο επίπεδο.
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Η διάδοση της ελληνικής γλώσσας και γραμματείας, κυρίως στο εμπόριο, 

αποτέλεσε την κυριότερη αιτία εξάπλωσης των ελληνικών σχολείων στο χώρο της 

Βαλκανικής Χερσονήσου και ιδιαίτερα στην Βουλγαρία. Η ελληνική γλώσσα διαδόθηκε με 

διάφορες μορφές: α) Mεταφράσεις ή διασκευές ελληνικών έργων στις βαλκανικές γλώσσες, 

οι οποίες εκείνη την εποχή διαμορφώνονται σε μεγάλο βαθμό. β) Μιμήσεις ελληνικών 

γλωσσικών προτύπων γ) Μεταφράσεις ευρωπαϊκών έργων στην ελληνική.
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Παρά τη διαφορετική καταγωγή, αλλά και την ιδιαίτερη πνευματική έκφραση κάθε 

λαού, το διαβαλκανικό πνεύμα θεμελιώθηκε πάνω στη χριστιανική πίστη και τον ελληνικό 

πολιτισμό.
4
 Η δυναμική της ελληνικής γλώσσας εκείνη την εποχή, αποδεικνύεται  από το 
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γεγονός, ότι λόγιοι και ηγέτες του εθνικού κινήματος της Βουλγαρίας γράφουν ως το τέλος 

της ζωής τους, στα ελληνικά τα κείμενα τους. Στα κείμενα αυτών λόγιων διακρίνονταν 

έντονα το πάθος, με το οποίο εξέφραζαν τα βουλγαρικά εθνικά τους αισθήματα.
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Στη Βουλγαρία αναπτύσσεται το σχολείο της εκκλησίας και του μοναστηριού, γι’ 

αυτό και ονομάστηκε Kilijno, δηλαδή «του κελιού». Οι κληρικοί ή μοναχοί με βάση το 

Ψαλτήριο και το Ωρολόγιο φρόντιζαν να διδάξουν τα στοιχειώδη γράμματα στους μαθητές 

τους.
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Από τις αρχές του 19
ου

 αιώνα, μπορούμε να μιλάμε για οργανωμένη ελληνική 

εκπαίδευση και όχι για κέντρα μετάδοσης της ελληνικής παιδείας στο χώρο της Βουλγαρίας. 

Η ίδρυση ελληνικών σχολείων, στις αστικές και ημιαστικές κοινότητες των Ελλήνων της 

Βουλγαρίας, εντείνεται εκείνη τη χρονική περίοδο. Εκτός από τα μεγάλα αστικά και 

ημιαστικά κέντρα, λειτουργούν πλέον σχολεία και σε ορισμένες ελληνικές αγροτικές 

κοινότητες. Οι μεταρρυθμίσεις του Χάττι-Σερίφ του Γκιούλχανε (1839),  έδιναν μεγαλύτερη 

ελευθερία στους Οθωμανούς μη μουσουλμάνους υπηκόους. Οι μεταρρυθμίσεις είχαν άμεσο 

αντίκτυπο στην ελληνική εκπαίδευση, τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά. Τα ελληνικά  

σχολεία είχαν αυξητικές τάσεις, από πέντε την δεκαετία του 1800, σε δεκαέξι τη δεκαετία 

του 1840. 
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 Τα περισσότερα σχολεία ιδρύονται εξαρχής πλέον ως αλληλοδιδακτικά, ενώ  τα 

γραμματοδιδασκαλεία μετατρέπονται σε αλληλοδιδακτικά δημοτικά. Την περίοδο αυτή 

γίνονται οι πρώτες ενέργειες, για την εκπαίδευση των κοριτσιών, ιδρύονται παρθεναγωγεία 

στις μεγάλες πόλεις της Βουλγαρίας. Μέχρι τα μέσα του 19
ου

 τα ελληνικά σχολεία είναι τα 

μοναδικά στο βουλγαρικό χώρο, αν εξαιρέσει κανείς τα ελάχιστα βουλγάρικα σχολεία που 

άρχισαν να λειτουργούν από το 1835 και στο εξής.
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Τα «κοινά» σχολεία ή γραμματοδιδασκαλεία, είναι τα πρώτα που εμφανίζονται 

αλλά και τα σχολεία με την μεγαλύτερη αντοχή. Παρείχαν στοιχειώδεις γνώσεις γραφής, 

ανάγνωσης και αριθμητικής, στεγαζόταν συνήθως στους νάρθηκες των εκκλησιών, ήταν 

ενοριακά σχολεία. Είχαν ως δασκάλους, ιερείς, ψάλτες και άλλους εγγράμματους της κάθε 

κοινότητας. Η διδασκαλία βασίζονταν στα εκκλησιαστικά βιβλία, ενώ η διάρκεια της 

φοίτησης ήταν απροσδιόριστη, συνήθως κυμαίνονταν από ένα ως πέντε χρόνια. 
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Επόμενος τύπος σχολείου ήταν τα αλληλοδιδακτικά, διατηρούνταν συνήθως με ένα 

δάσκαλο και 150 ή και περισσότερους μαθητές. Εφαρμόζονταν η μέθοδος της αλυσιδωτής 

διδασκαλίας του Άγγλου παιδαγωγού Lancaster. Ο δάσκαλος δίδασκε μόνο τους πιο 

προχωρημένους μαθητές, οι οποίοι αναλάμβαναν με τη σειρά τους τη διδασκαλία των 

υπολοίπων μαθητών σε ομάδες που είχε καθορίσει ο δάσκαλος. Η διάρκεια φοίτησης, ο 

αριθμός των τάξεων και των διδασκόμενων μαθημάτων διέφερε από εποχή σε εποχή. 
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Στις ελληνικές κοινότητες περί τα μέσα του 19
ου

  αιώνα, εμφανίστηκαν και οι 

υπόλοιποι ενδιάμεσοι τύποι σχολείων, μεταξύ κατώτερης και μέσης εκπαίδευσης. Τα 

«ελληνικά» σχολεία, αντίστοιχα με τα λατινικά και αστικά σχολεία της Γερμανίας 

ονομάστηκαν έτσι, λόγω της βαρύνουσας θέσης που είχε σ’ αυτά η διδασκαλία των αρχαίων 

ελληνικών. Είχαν συνήθως τρεις τάξεις θεωρούνταν σχολεία μέσης εκπαίδευσης, εκεί 

εγγράφονταν μαθητές που είχαν τελειώσει το τετρατάξιο τύπο δημοτικού σχολείου. 

Διδάσκονταν γεωμετρία, ελληνικά, λατινικά, θρησκευτικά, ιστορία, γαλλικά, φυσική και 

γυμναστική.
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Επίσης τα αστικά σχολεία, διάρκειας πέντε με έξι έτη, τα οποία ήταν μια 

παραλλαγή του δημοτικού και του «ελληνικού» σχολείου. Τέλος τα παρθεναγωγεία, ανάλογα 

με τις συνθήκες λειτουργούσαν ως δημοτικά, ως αστικές σχολές και άλλοτε ως ελληνικά 

σχολεία. Σε ορισμένες κοινότητες λειτούργησαν επίσης τα νηπιοπαρθεναγωγεία, τα οποία 

παρείχαν στοιχειώδεις γνώσεις γραφής, ανάγνωσης, αριθμητικής, θρησκευτικών και 

ιστορίας. Τα σχολεία ήταν μονοτάξια, διτάξια, τριτάξια και διευθύνονταν από μια ή δύο 

διδασκάλισες.
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Στη Φιλιππούπολη (Plovdiv), από το 18
ο
 αιώνα μαρτυρείται η ύπαρξη 

μεμονωμένων δασκάλων, με στοιχειώδεις γνώσεις γραφής, ανάγνωσης και αριθμητικής, τα 

μαθήματα λάμβαναν χώρα σε σπίτια και νάρθηκες εκκλησιών. Από το 1726 φαίνεται να 

λειτουργεί ένα πιο οργανωμένο σχολείο στη Φιλιππούπολη το οποίο, όταν στεγάστηκε σε 

κοινοτικό κτήριο, ονομάστηκε «Κεντρική Ελληνική Σχολή». Μνεία, προφανώς του ίδιου 

σχολείου γίνεται ξανά το 1757 και το 1780.
12

 Η ραγδαία ανάπτυξη της «Κεντρικής Ελληνικής 

Σχολής», ξεκινά με την αναδιοργάνωση της το 1820. Η πρόσκαιρη αναστολή της λειτουργία 

της, με την έκρηξη της ελληνικής επανάστασης το 1821, δε την εμπόδισε να συνεχίσει 

δυναμικότερα το έργο της, με την επαναλειτουργία της το 1828. Αργότερα το 1834, ιδρύεται 
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το πρώτο αλληλοδιδακτικό δημοτικό σχολείο της Φιλιππουπόλεως, το σχολείο της Αγίας 

Τριάδας, με την κοινή συνεισφορά Ελλήνων και Βούλγαρων. Τη δεκαετία του 1840, 

ιδρύεται το δεύτερο αλληλοδιδακτικό σχολείο της πόλης, της Αγίας Παρασκευής.
13

 Το 1847, 

ιδρύεται το πρώτο ελληνικό παρθεναγωγείο της πόλης, σε ιδιόκτητο κτήριο.
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  Η Στενήμαχος (Assenovgrad) επίσης αποτελεί σημαντική νησίδα του ελληνικού 

πολιτισμού, την εποχή εκείνη. Η γειτνίαση της με την Φιλιππούπολη, έπαιξε σημαντικό ρόλο 

στην ανάπτυξή της ως κέντρου της ελληνικής παιδείας. Ο πρώτος ιδιωτικός δάσκαλος, ήταν 

ο Ιωάννης Φούντας, ο οποίος έδρασε στην περιοχή την περίοδο 1820-1830. Ένας από τους 

μεγαλύτερους δασκάλους της εποχής του ο Δημήτριος Καλαμπακίδης από το Μελένικο 

(Μelnik), δίδαξε εκεί το 1833. Ο Δημήτριος Καλαμπακίδης, έθεσε τις βάσεις της ελληνικής 

εκπαίδευσης στη Στενήμαχο, οργανώνοντας το σχολείο ως αλληλοδιδακτικό. Παράλληλα 

συνέταξε και εγχειρίδιο αριθμητικής για τις ανάγκες του σχολείου. Τα έτη 1841 και 1843, 

ανεγείρονται νέα κτήρια για δύο αλληλοδιδακτικά σχολεία.
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  Στο Τατάρ- Παζαρτζίκ (Pazardzik), μνημονεύεται η ύπαρξη σχολείου, το οποίο 

ιδρύθηκε από τους πρώτους Έλληνες κατοίκους του, από την Ήπειρο στις αρχές του 18
ου

 

αιώνα. Το πρώτο συστηματικό σχολείο, ιδρύεται κατά την αρχιερατεία του μητροπολίτη 

Διονυσίου Αγαθονικίου (1812-1828), με τη συμβολή του ιδίου και τις δαπάνες Ελλήνων 

ομογενών από τη Βιέννη. Στη γειτονική Περιστερά (Peshtera), λειτούργησε αλληλοδιδακτικό 

δημοτικό σχολείο το 1821.
16

 

Το 1818 η ελληνική κοινότητα της Μεσημβρίας (Νesebar) ιδρύει το πρώτο της 

σχολείο, ενώ την ακολουθεί η ελληνική κοινότητα του Πύργου (Burgas) το 1845. Το 1840-

1841, ιδρύεται με πρωτοβουλία του μητροπολίτη Ιωσήφ (1830-1849) το «ελληνικό» σχολείο 

της Βάρνας (Varna), ενώ το 1844 το αλληλοδιδακτικό σχολείο. Παράλληλα λειτουργούσαν 

από το 1835 ιδιωτικά γραμματοδιδασκαλεία, στα οποία οι μαθητές διδάσκονταν ανάγνωση, 

γραφή και αριθμητική.
17

  

Ο ρόλος της εκκλησίας υπήρξε αποφασιστικός στην εκπαιδευτική δραστηριότητα 

των Ελλήνων της Βουλγαρίας, οι Έλληνες μητροπολίτες συνέβαλαν σε μεγάλο βαθμό στην 

ίδρυση σχολείων και βιβλιοθηκών. H δραστηριότητα της ελληνικής εκπαίδευσης στον 

ευρύτερο χώρο της Βουλγαρίας, όπως και η δράση της τοπικής εκκλησίας ήταν άμεσα 
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εξαρτημένη από το Οικουμενικό Πατριαρχείο.
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 Σύγχρονοι των Ελλήνων αρχιερέων, 

Βούλγαροι πνευματικοί δάσκαλοι, εξαίρουν το έργο των πρώτων. Ο Ράϊνο Πόποβιτς, 

υπογραμμίζει το ενδιαφέρον των Ελλήνων αρχιερέων για το ελληνόφωνο και σλαβόφωνο 

ποίμνιο τους, στο βιβλίο του «Χρηστοήθεια» αναφέρει τα εξής: «Όσους αρχιερείς εγώ 

γνωρίζω, ξέρω καλά ότι επιθυμούν την μόρφωση και τη διαφώτισή μας και ενεργούν ο 

καθένας ανάλογα με τις δυνάμεις του για το καλό μας».
19

 

Οι δυσκολίες στη γλώσσα και τη μετάφραση, η φτώχεια και η οθωμανική διοίκηση 

δεν εμπόδισαν δασκάλους με σημαντική προσφορά στην ελληνική εκπαίδευση, όπως ο Αδάμ 

Τσαπέκος από το Μέτσοβο, να εκπληρώσουν το διδακτικό τους καθήκον. Από το 1835 

υπήρξαν μετατροπές ελληνοβουλγαρικών σχολείων σε καθαρά Βουλγαρικά, όπως στις 

πόλεις Σβιστώβ, Κάρλοβο, Γκάμπροβο και Σλίβεν. Στο ελληνικό σχολείο της πόλης 

Σβιστώβ, δίδαξε ο ελληνομαθής Εμμανουήλ Βασκίντοβιτς, απόφοιτος της Ακαδημίας του 

Βουκουρεστίου, ο οποίος εφάρμοσε την αλληλοδιδακτική μέθοδο δίνοντας βαρύτητα στην 

εκμάθηση της ελληνικής και βουλγαρικής γλώσσας. 
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